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Verksamhetsplan för 2025-2026

Vision

Vår vision är ett jämställt samhälle fritt från diskriminering. Ett samhälle där alla omfattas av de mänskliga rättigheterna och utifrån egen förmåga bidrar till både individuell och gemensam utveckling. 

Synskadades Riksförbunds värderingar och mål har sin utgångspunkt i FN:s allmänna förklaring om de mänskliga rättigheterna samt i internationella konventioner som uttrycker att var och en är berättigad till alla de rättigheter och friheter som anges, utan åtskillnad av något slag. Konventionen om rättigheter för personer med funktionsnedsättning är antagen för att bekräfta detta och undanröja alla former av diskriminering. I Sverige trädde konventionen i kraft 2009.
 
Alla ska ha samma möjlighet att forma organisationen, samhället och sina egna liv. Och alla förtjänar att bli respekterade och bli väl bemötta oberoende av sina förutsättningar.

Övergripande mål och inriktning 2025 – 2027 

Förslaget till verksamhetsinriktning till Synskadades Riksförbunds kongress 2024 för kongressperioden 2025-2027 är enligt nedan: 

SRF ska stå fast i sina grundläggande värderingar om alla människors lika värde. Vi ska som organisation enträget arbeta för att personer med synnedsättning ska ha samma rättigheter, skyldigheter och möjligheter som andra och att detta i grunden ska vara ett samhällsansvar. Samtidigt måste vi konstatera att fler intressen gör anspråk på samhällets resurser och det sätter press på välfärden. Genom att skapa förutsättningar för fler att engagera sig utifrån sina intressen ska vi förnya SRF och göra organisationen mer relevant. 
[bookmark: _Toc158375329][bookmark: _Toc155879219][bookmark: _Toc151125252]Kongressen föreslås även fastställa tre viktiga mål som ska prioriteras under perioden: 
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Ett inkluderande samhälle där våra rättigheter respekteras. SRF ska framhålla synskadades rätt till full delaktighet i samhället. 

[bookmark: _Toc155879228][bookmark: _Toc158375331]Mål 2 
En organisation som är relevant för fler, där medlemmarnas engagemang och erfarenheter tas tillvara.

Mål 3 
Fler blir medvetna om sina rättigheter och stöttas till ökad självständighet.   

Verksamhetsplanens mål bryts årligen ner i en arbetsplan med delmål. Arbetsplanen ligger till grund för det dagliga arbetet inom samtliga områden.
 
Distriktet kommer även fortsättningsvis att arbeta med andra viktiga områden, samt vid behov ge intressepolitiskt stöd till SRF Gotland.

Sammanfattande inledning

Metoder och arbetssätt
I nedanstående verksamhetsplan finns till stor del mycket övergripande mål. Dessa mål skapar en flexibilitet att utforma en träffsäker arbetsplan där vi med utgångspunkt i både verksamhetsplanen och rådande nuläge, kan identifiera mål som har en tydlig positiv inverkan på livssituationen för synskadade.

I vårt intressepolitiska påverkansarbete använder vi oss av en stor mängd kontaktvägar. Vi deltar i samverkansråd med regionstyrelsen, hälso- och sjukvårdsnämnden, hälso- och sjukvårdsförvaltningen, trafiknämnden, färdtjänstutskottet, Locum och kulturförvaltningen. 

Utöver detta samverkar vi i en mängd resursgrupper, fokusgrupper och referensgrupper, där vi lyfter frågor relaterade till våra mål. När vi ser ett särskilt behov av att fördjupa oss i en fråga bjuder vi in till ett möte med berörda politiker eller tjänstemän.

För att förbättra tillgängligheten i regionen genomför vi både fysiska och digitala tillgänglighetstester. Framförallt har vi varit delaktiga i att testa appar och webbsidor i olika regionala verksamheter samt kollektivtrafikens fysiska tillgänglighet för synskadade.

I vårt arbete är informatörsverksamheten betydande. För att öka kunskapsnivån om att leva med en synskada anordnar vi insiktsutbildningar för exempelvis politiker, tjänstemän, kundservicemedarbetare, ordningsvakter, biljettkontrollanter och sjukhusvärdar. 

Vi träffar olika grupper av medlemmar för att informera om delarna i Region Stockholms verksamhet. Vi samlar även in synpunkter om saker som behöver förbättras eller som fungerar extra bra och återkopplar informationen till ansvariga inom regionen.


1. Påverka samhället så att synskadade får bättre möjligheter att utvecklas till starka och självständiga individer i livets alla faser.
Synskadades Riksförbund Stockholm Gotland ska arbeta för:

Hälso-och sjukvårdsfrågor:

Rehabilitering och habilitering
Att vi synskadade säkerställs en god och omfattande habilitering och rehabilitering med grund i en väl fungerande rehabiliteringskedja.

Hjälpmedel 
Att vi synskadade får tillgång och utbildning på de hjälpmedel vi behöver.

Ögonsjukvård
Att region Stockholm erbjuder en väl fungerande ögonsjukvård.

Primärvård
Att arbeta för att primärvården säkerställer rehabilitering för personer med lindrig synnedsättning.

Kollektivtrafikfrågor:

Färdtjänst 
Att vi synskadade kan resa med färdtjänst efter eget behov. 
Att vi synskadade som är i behov av färdtjänst beviljas färdtjänsttillstånd. 
Att tidspassning och information är god vid samtliga färdtjänstresor.
Att bemötandet är gott under hela färdtjänstresan.

Allmän kollektivtrafik
Att hela resan med kollektivtrafiken ska vara säker, trygg och tillgänglig för oss synskadade.

Kulturfrågor:
Att all regionfinansierad kultur är tillgänglig för oss synskadade.

Regionen som arbetsgivare:
Att vi synskadade kan arbeta inom regionfinansierad verksamhet.

Tillgänglighetsarbete:
Fysisk tillgänglighet
Att all regionfinansierad verksamhet ska vara fysiskt tillgänglig för oss synskadade

Kommunikativ tillgänglighet
Att all information från regionen är tillgänglig för oss synskadade.

Digital tillgänglighet
Att via egna tester och samverkan med ansvariga inom regionen arbeta för att vi synskadade utan problem kan använda alla regionens e-tjänster.

Övrigt påverkansarbete:
Insiktsutbildningar:
Att erbjuda och genomföra insiktsutbildningar inom regionfinansierad verksamhet.

Informationsarbete:
Att via exempelvis vår medlemstidning, sociala medier, hemsida, ögats dag, mässor och träffar sprida information till medlemmar, andra synskadade, medier och externa intressenter.


2. Utveckla organisationen till ett relevant och starkt SRF.

Synskadades Riksförbund Stockholm Gotland ska arbeta för:

Att stärka och utveckla medlemmarnas engagemang oavsett om det är i formen av lokalförening, nätverk eller annan konstellation, genom att bedriva verksamhet som är till nytta för den synskadade. 

Att utvärdera och utveckla kommunikationsvägarna och informationsflödet gentemot medlemmar och allmänhet.

Att anordna aktiviteter för medlemmar i alla åldrar. Verksamheten ska ha ett habiliterings- och rehabiliteringsperspektiv i syfte att öka den individuella självständigheten. Verksamheten ska också syfta till ökad livskvalitet och ökade sociala kontakter. 

Att arrangera/medverka vid mässor och större arrangemang, i syfte att öka kunskapen om hur det är att leva med en synnedsättning och att göra SRF mer känt hos allmänheten. Vi planerar därför att delta i olika offentliga sammanhang som t ex kommunala senior- och föreningsdagar.
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