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Motion 

Syncentralernas kompetensförsörjning

[bookmark: _GoBack]För många av oss synskadade är landets syncentraler en mycket viktig resurs i vår habilitering och rehabilitering. Det är avgörande för om vi ska kunna leva ett aktivt och självständigt liv. Det är därför av stor betydelse att personalen har rätt kompetens för sitt arbete.

Utbildningen av synpedagoger är satt på undantag. Det finns ingen utbildning till synpedagog på akademisk nivå. Personal som anställs vid syncentralerna får intern utbildning eller erbjuds tillfälliga korta kurser på akademisk nivå. Det är långt ifrån tillräckligt när det gäller att ge synskadade adekvat stöd och rehabilitering. Detta är oacceptabelt. 

Vi anser att det borde vara möjligt att inom ramen för exempelvis utbildningen av arbetsterapeuter kunna erbjuda inriktning mot synrehabilitering. Att få utbildning i synpedagogik och synrehabilitering på akademisk nivå gör det även möjligt att få till stånd angelägen forskning inom området.

Det borde vara möjligt för SRF att bilda allianser med syncentraler och relevanta, fackliga yrkesorganisationer som arbetsterapeuter, specialpedagoger och sjukgymnaster.
Nya vägar bör prövas för att få till stånd en utbildning. Frågan bör också drivas politiskt och vara en av SRFs viktigaste frågor att jobba med.

Vi motionerade i denna fråga redan till kongressen 2017 och även till kongressen 2020/2021, men vi kan inte se att frågan har prioriterats och drivits med kraft. Bristen på välutbildade synpedagoger blir ett allt större problem. Vi lyfter den därför ännu en gång.   

SRF Stockholm Gotland yrkar: 

att SRF ökar sitt engagemang och kraftfullt verkar för att utbildning av synpedagoger av god kvalitet kontinuerligt erbjuds på akademisk nivå.

att detta arbete bedrivs inom hela organisationen, så att även distriktens kontakter används för att driva frågan framåt.

att SRF samverkar med SKR, syncentralerna och professionella yrkesorganisationer, såsom Sveriges Arbetsterapeuter med flera, i dessa frågor.
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