Den onödiga döden  

– självmorden och olycksfallen ökar i Stockholms tunnelbana!

Varje år dör ett 10-tal personer och många skadas allvarligt genom påkörningar i Storstockholms tunnelbanenät. Trots aktiva ingripanden från personal och allmänhet på stationerna så ökar självmorden och olycks-fallen. Många vågar inte använda tunnelbanan p.g.a. trängsel och risken att falla ner på spåren. Men nu visar en utredning som Trafikförvaltningen låtit göra att det finns lösningar som är samhällsekonomiskt lönsamma. Det enda som saknas är politiska beslut som sätter fart på byggnationen av plattformsbarriärer som kan förhindra alla dessa onödiga döds- och olycksfall. 

Storstockholms tunnelbana är mycket olycksdrabbad. I genomsnitt blir ett par personer påkörda varje månad efter att av olika anledningar ha hamnat på spåret. 

Under den senaste 10-årsperioden har årligen, med vissa variationer upp och ner, ett 10-tal personer avlidit på grund av påkörningar i tunnelbanan. Ett något mindre antal har blivit allvarligt skadade. Merparten av dessa olycksfall är självmords-händelser där en psykiskt drabbad människa kastat sig från perrongen framför ett inkommande tåg. I några fall handlar det om ”vanliga” olyckshändelser där människor av misstag hamnat på spåret och blivit påkörda. 

SL och trafikutövaren MTR har under senare år intensifierat sitt arbete med att ingripa mot personer som uppvisat suicidala eller andra riskbeteenden på perronger och i stationshallar. Ett 50-tal sådana ingripanden gjordes från januari till oktober månad i fjol. Trots detta ökade antalet påkörningar under år 2015 - SL rapporterar för detta år en olyckstopp som är mycket alarmerande. Något drastiskt måste göras för att stoppa den oroande ökningen av dödsfall och skador som tunnelbanetrafiken förorsakar.

Tunnelbanemiljön innebär också ständiga faror för personer med synnedsätt-ningar, rörelsehindrade, äldre och för andra, som har en nedsatt fysisk eller psykisk förmåga att orientera sig och röra sig på platser med stor persongenom-strömning och trängsel. De oskyddade plattformskanterna gör att många undviker dessa miljöer vilket medför en kraftig begränsning av rörelsefriheten och livskvalitén. I en nyligen gjord SIFO-undersökning säger mer än 40 procent av Synskadades Riksförbunds medlemmar att de aldrig åker kollektivt på egen hand, bland annat p.g.a. denna typ av risker.

Vi som har undertecknat denna skrivelse har, från lite olika utgångspunkter, ett gemensamt intresse av att kraftfulla åtgärder vidtas för att säkra upp den farliga och olycksdrabbade tunnelbanemiljön. Det är därför med stor tillfredsställelse som vi nu kan notera att det även finns starka samhällsekonomiska argument för att göra tunnelbanan säkrare.

I dagarna har SLs ”Utredningsrapport helautomatisk drift på röda linjen” blivit offentlig och tillgänglig via registrator hos Trafikförvaltningen, Stockholms läns landsting. Rapporten ger en allsidig beskrivning av förutsättningarna för att införa helautomatiska tåg på tunnelbanans röda linje. Den konstaterar bl.a. att säkerhets-

krav förutsätter att man vid helautomatisk drift använder sig av plattforms-barriärer, förstärkt instängsling längs med utomhussträckningar, detek-tionssystem utmed linjerna och utökad kameraövervakning.

Utredningsrapporten visar vidare att:

–  
det finns en teknik för plattformsbarriärer som med stor sannolikhet går att använda med den blandade vagnpark som används i Storstockholms tunnelbanenät. Nästa steg föreslås bli ett försök med s.k. fullskale-installationer på en underjords- och på en överjordsstation.

–   
den lösning som förespråkas är en ”ridå”-konstruktion som är mycket kostnadseffektiv i jämförelse med de plattformsbarriärer som tidigare varit uppe till diskussion.

– 
investeringskostnaden för de säkerhetshöjande åtgärderna är hög men återbetalar sig snabbt, sett ur ett samhällsekonomiskt perspektiv. 

Den intressanta slutsatsen i rapporten är, att det är fullt möjligt och dessutom lönsamt för samhället att på sikt förse hela Stockholmsregionens tunnelbanenät med plattformsbarriärer i kombination med övriga säkerhetsåtgärder. Detta oavsett om helautomatisk drift införs eller inte. 

Idag saknas det konkreta politiska beslut för att processen med dessa säkerhets-höjande åtgärder ska komma vidare. Men nu finns ett underlag för politikerna att ta ställning till. 

Vi vädjar därför till samtliga politiker i Stockholms läns landsting:

Det är dags att handla nu. Fatta de beslut som krävs för att Storstockholms tunnelbanenät ska bli ett av de säkraste i världen!

Stockholm den 1 mars 2016
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Fotnot 1:

Med röda linjen avses linjen Norsborg/Fruängen – Ropsten/Mörby centrum.

Fotnot 2:

Med plattformsbarriär avses en skyddsvägg vid plattformskanten som är nedfälld/stängd i normalläget och öppnas när tåget stannat för av- och påstigning.

